增加绿色农产品供给 推进农业高质量发展

茅峰峰

近年来,松江区认真贯彻落实习近平总书记"绿水青山就是金山银山"绿色发展理念,率先推进以绿色高效促进农业高质量发展,以农业供给侧结构性改革为主线,把增加绿色农产品供应放在突出位置,积极推进农产品绿色认证,工作进展情况如下。

一、发展回顾

(一) 起步探索阶段

上世纪 90 年代末,随着中国经济社会不断向好,农产品产量不断提高,中国人民也解决了"温饱"的难题逐步过渡到"小康"社会,国家提出了绿色食品发展的重要任务。松江区推进农产品绿色认证起步相对较早,区域内的仓桥水晶梨、众益水蜜桃等农产品,均有了将近 20 年的认证历史。当时农产品生产还处于守底线、无公害时期,绿色认证工作主要结合标准园创建,主要为水果、稻米等少部分品种,认证率也徘徊在较低水平。

(二) 快速发展阶段

2017 年党的十九大召开,习近平总书记提出"绿水青山就是金山银山"的重要论述,农业绿色高质量发展势在必行。松江区农业农村委经过深入调研,于 2018 年出台《松江区绿色食品认证工作方案(2018-2020)》,明确重点任务目标。全区绿色认证率从 2016 年底的 1.6%,提高到 2020 年底的 47.53%,通过认证的绿色农产品企业数、产品数均大幅提升。

(三)提升发展阶段

2020年,松江区农业农村委试行《松江区农业地产绿色食品监督检查管理办法》,2021年修订为《松江区绿色食品监督检查管理办法》并正式实行,松江区绿色认证工作从追求"量"向追求"质"转变。加强证后监管工作,强化了企业主体责任,保障了松江区绿色农产品的质量和品牌。产品类型更加丰富,2020年松林猪肉成为沪上首家通过绿色食品认证的生猪企业。

二、主要做法及成效

(一) 政策引领,加大对绿色认证的奖补力度

一是明确目标任务。根据《松江区绿色食品认证工作方案(2018-2020)》的任务要求,分解三年绿色食品认证率的目标任务,并通过年中督查、年终考核的方式对各街镇绿色食品每年累计申报面积、获证量两项指标进行考核评价,提高绿色食品认证工作的目标管理。二是加大财政支持力度。在市级奖补标准的基础上,区级财政进行相应的配套奖补,每年安排绿色农业发展专项预算。2019-2021年三年绿色奖补累计5202.5万元,其中区级奖补为3132.6万元,占比60.2%,区级绿色奖补支持力度较大。

(二)建立队伍,不断提高绿色认证专业水平

一是组建队伍。在区级部门的指导下,各街镇设立绿色食品专业岗位,以适应绿色食品生产、认证和日常监管要求,形成了

一批有资格、懂标准、会生产、精监管的绿色食品检查员、监管员和企业内检员队伍,专业化队伍发挥了重要作用。二是加强培训。重点是提升绿色食品认证业务辅导指导、材料审核、现场检查及报告撰写能力,同时宣传绿色食品发展政策、标准规则,明确推进要求,引导鼓励企业、合作社自愿开展绿色食品认证。

(三) 抓住关键,提升主导产业的品牌显示度

自 2007 年开始探索发展家庭农场以来,逐步形成了"稻米+猪肉"的农业产业体系。绿色食品认证的快速发展也是牢牢把握了松江区农业主导产业的基础,以认证绿色优质稻米和优质猪肉为抓手,不断提升松江大米、松林猪肉的品牌显示度。一是狠抓绿色稻米认证。90%以上的水稻种植主体为家庭农场,从供种到收获都为统一的规模化经营,绿色食品认证基础较好。区级部门优化绿色稻米生产技术,加大商品有机肥应用、推进绿肥种植和秸秆还田,减少化肥使用量,强化病虫草害测报预报,采用绿色综合防控技术,推广使用符合绿色生产的高效低毒低残留农药。各街镇采取整建制推进的工作措施,2018 年泖港镇优先整建制推进绿色稻米认证,2019 年其他 7 个街镇同时整建制推进,完成了全区 13.5 万亩的绿色稻米认证,占全区水稻面积的 90%左右。二是绿色猪肉认证有突破。通过近两年的努力,松林食品集团突破绿色原料和体系管理瓶颈,到 2020 年底,松林猪肉 8 个产品获得全市猪肉绿色食品证书,为松江区绿色农业发展提供了新的范本。

(四)证后监管,促进认证质量进一步提高

一是完善监管机制。制定实施《松江区绿色食品监督检查管理办法》,对获证企业开展两轮无死角监管,不断提升绿色食品监督检查的质量和效率,强化绿色食品企业主体责任,保障绿色食品质量,全年所有获证企业完成两轮年度监管、每月完成一次日常巡查。二是完善现场检查工作制度。交叉检查明确联络员、观察员职责,抽调2名非属地街镇监管员组成检查组,所属街镇监管员担任联络员,区级机构监管员任观察员,必要时选取行业技术专家一起开展监管现场检查,从而在制度上保证检查质量,真实评估获证企业情况。

三、存在不足及下一步打算

尽管松江区农产品绿色认证取得了一定的成就,但是也存在一些不足。一是品牌效应发挥不够充分。部分企业获证后销售仍有困难,绿色优质不优价,未体现绿色食品优价属性,企业本身在如何扩大绿色品牌影响力上也没有下功夫,而是偏重单纯获取 奖补收益。二是食用农产品质量安全监管形势依然严峻。镇级监管员兼职多、村级协管员年龄大,农产品质量追溯体系不完善, 速测等队伍不稳定。

未来松江区将继续推进农产品绿色认证,不断向绿色、优质、优价发展,促进农业增效、农民增收。绿色食品认证的对象将不局限于种植业农产品,将继续在不同农产品领域有所突破,完善优化认证结构。

(一) 认证目标

结构上,持续提升绿色认证质量、加强监管,优化绿色食品产业结构,水产品认证力求有突破,畜产品在现基础上有所发展。 认证率上,市级提出全市目标为30%,松江区力争"十四五"期间认证率稳定在40%以上。

(二)做好续展和监管

稳定区镇两级专业队伍,不断强化认证监管队伍建设,完善高效的服务机制,加强培训,提高专业技术能力,提升绿色企业 品质,发挥绿色优质农产品的品牌效应,真正做到保质又保量。

(三) 完善奖补政策

完善奖励补贴政策,确定补贴标准,提高奖补政策的精准性,将财政资金对绿色奖补的作用发挥到更大。